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DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Ata de Reunião Ordinária do Colegiado – PPGAA,
Realizada em 4 de MAIO de 2022.

REUNIÃO VIRTUAL
No dia quatro de maio de dois mil e vinte e dois, reuniu-se remotamente, às 9 horas,
o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Agriculturas Amazônicas, tendo a
presença dos seguintes membros: professores, Angela May Steward, Monique
Medeiros, Dídac Santos, Luís Mauro Silva, Dalva Mota, Noemi Sakiara Porro,
Gustavo Goulart, William Santos de Assis, Carlos Valério Aguiar, Flávio Barros,
discente Nathalia Obando e o técnico administrativo Carlos Murilo Souza. A reunião
foi realizada via plataforma Google Meet. Os pontos de pauta para deliberação
foram os seguintes: 1. Homologação ata anterior; 2. Balanço defesas e qualificações;
3. Perfil Vaga de concurso do INEAF; 4. O que ocorrer.1. Homologação da ata
anterior: Foi lida a ata da reunião do mês de abril e, na sequência, ocorreu sua
aprovação. 2. Balanço defesas e qualificações: A coordenadora do PPGAA, Monique
Medeiros, projetou a apresentação da planilha contendo os prazos estimados para as
defesas e qualificações de cada um dos estudantes do PPGAA. Após essa exposição,
ficou acordado entre os membros do colegiado que até a próxima reunião, dia 01/06,
deverá ser apresentado o formulário da banca ou o pedido de prorrogação para os
discentes que se encontram com o prazo se esgotando para a defesa. Lembra-se
que o prazo com suas extensões – devido à pandemia – para a turma MAFDS 2020 é
30 de junho de 2022. Caso não enviem o formulário de banca, deverá ser enviado
uma carta de pedido de prorrogação, a qual obedecerá o regimento do Programa.
As turmas MAFDS 2021 e DAFDS 2020 deverão qualificar até 30 de junho. Ainda
que a qualificação não tenha regimentalmente possibilidade de ser prorrogada,
serão aceitas justificativas, em caráter excepcional, para a dilatação desse prazo.
Tais justificativas deverão ser trazidas à coordenação do PPG até a reunião do dia
01/06/2022. Nessa oportunidade, os membros do colegiado analisarão essas
justificativas. Já em relação à modalidade de defesa, o colegiado deliberou que
deverá ser presencial, porém haverá a possibilidade de ser de forma híbrida se
algum membro externo não puder comparecer presencialmente, isto de forma
justificada no pedido de banca. Por fim, os casos especiais de trancamento e licença
maternidade deverão observar o período de afastamento para contar seus prazos. 3.
Perfil Vaga de concurso do INEAF: Atualmente, o Programa apresenta um quadro
docente composto por 20 membros, dentre esses, 10 são professores efetivos do
Ineaf, um é professor visitante da unidade, e os demais são pertencentes à UFPA,
mas externos ao Ineaf. São 16 docentes permanentes e quatro colaboradores. No
que se refere à distribuição de docentes por linha, sete são vinculados à linha 1 e 13,
à linha 2. Importa mencionar que o contrato do docente visitante tem previsão de
término para novembro deste ano. E esse docente também integra a linha 1 do
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programa. O Programa, atualmente, não apresenta um número suficiente de
disciplinas optativas a serem cursadas pelos estudantes, em especial, pelo fato de
os atuais docentes estarem sobrecarregados com as demais atividades que
compõem a vida do Programa (como orientação e questões administrativas), mas,
sobretudo, da subunidade da graduação. Dessa forma, colocou-se em evidência: o
número ainda reduzido de professores do Ineaf vinculados à pós-graduação; e a
distribuição desequilibrada de docentes por linha de pesquisa do PPG, a qual, por
sua vez, materializa em um desequilíbrio de projetos e produções científicas por
linha. Tendo em vista essas fragilidades, foi mencionado que a realização de um
concurso público para a contratação de um docente para a Unidade que reforce a
linha 1 do PPG se faz estratégica. Ademais, considerando a redução significativa do
número de orientações e oferta de disciplinas de 3 docentes vinculados à linha 2 do
programa (Gutemberg, Noemi e Heribert), concomitante ao concurso público para
a vaga de permanente, foi evidenciada a importância da contratação de um
professor visitante que aporte à linha 2 do PPGAA. 4. O que ocorrer: Foi apresentada
e homologada a dissertação impressa versão final do discente Manoel Fagno Aviz,
título “Saberes e práticas tradicionais sobre recursos faunísticos e cultura alimentar na
comunidade quilombola do Jacarequara, município de Santa Luzia do Pará, Amazônia
Oriental”, data defesa: 27 de janeiro de 2022. Desta forma, nada mais havendo para
ser tratado, a reunião foi encerrada e a ata lavrada por mim, Carlos Murilo Ferreira
de Souza e assinada pelos participantes da reunião abaixo
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